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Grandezze e misure: 

Le grandezze fisiche e la loro misura. Il sistema internazionale di unità. La definizione delle unità  di tempo, lunghezza, massa. Grandezze derivate: area, volume, densità. 

Le caratteristiche degli strumenti di misura. L’incertezza nelle misure dirette e indirette. Le cifre significative e come si determinano nelle misure indirette. La notazione scientifica.

Vettori:

Segmenti orientati e vettori. Ivettori liberi ed applicati. Operazioni fra vetori e loro proprietà: somma , differenza e moltiplicazione per uno scalare. La scomposizione di un vettore: i componenti; i versori delle direzioni: le componenti di un vettore; le operazioni in componenti. Determinazione delle componenti cartesiane a partire dal modulo del vettore e dall’angolo che forma con l’asse x attraverso l’utilizzo delle funzioni seno, coseno e tangente.

Forze:

La definizione di forza; la forza come vettore applicato; la somma delle forze. Classificazione dei tipi di forze; esempi di forze: forza peso, elastica, di attrito.

Equilibrio:

il modello di punto materiale e di corpo rigido. Le forze vincolari. Moto di traslazione e di rotazione di un corpo rigido. L’equilibrio di un punto materiale. Il piano inclinato. L’effetto di piu’ forze su un corpo rigido: forze con stessa retta di azione, forze concorrenti, forze parallele discordi e concordi; la coppia di forze e le rotazioni. Il momento di una forza rispetto ad un polo : il braccio della forza, il segno del momento. Il momento di piu’forze rispetto allo stesso polo, in particolare di una coppia; l’equilibrio del corpo rigido. Le leve .

Il movimento dei corpi:

Il moto di un punto materiale: la traiettoria. I sistemi di riferimento: relatività del moto. La velocità media ed istantanea di un corpo. L’accelerazione media ed istantanea di un corpo. Il moto rettilineo uniforme ed uniformemente accelerato. Le equazioni orarie del moto e il grafico spazio-tempo e velocità tempo. Legame fra spsostamento e area (con segno ) sotto il grafico velocità-tempo. I moti nel piano:vettori posizione, spostamento, velocità ed accelerazione. La composizione dei moti: il moto parabolico.

I principi della dinamica: 

Il primo principio o di Galileo e i sistemi di riferimento inerziali. Prima del primo principio: il punto di vista di Aristotele. Il secondo principio o legge fondamentale o legge di Newton. La definizione dinamica di massa. Il terzo principio o principio di azione  e reazione: interazioni fra corpi.

Esempi di applicazione del secondo principio. La forza centripeta. L ‘impulso di una forza e la forza media applicata in un certo intervallo di tempo. La quantità di moto di un corpo e di un sistema di corpi. Riscrittura del II principio attraverso la quantità di moto. La conservazione della quantità di moto e gli urti.

L’energia

Il lavoro di una forza costante; lavoro motore e resistente, il caso in cui forza e spostamento non sono paralleli. La potenza. Definizione di energia cinetica e suo significato in termini di lavoro: il teorema di variazione dell’energia cinetica. Forze conservative e non conservative. La definizione di energia potenziale di una forza conservativa attraverso il lavoro a partire da un punto di riferimento: il caso della energia potenziale del peso. La conservazione dell’energia meccanica; principio generale  di conservazione dell’energia (non solo meccanica): passaggio da una forma all’altra. L’energia potenziale elastica vista come area sotto il grafico della forza in funzione dello spostamento.

I fluidi

La pressione in un fluido: unità di misura del S. I. (Pascal ) e unità di misura pratiche (atmosfera, bar). Il principio di Pascal, il legame fra densità e pressione in un fluido: legge di Stivino; la spinta idrostatica di Archimede e  condizioni di galleggiamento: il funzionamento di un sommergibile e di una mongolfiera.

Argomenti svolti in inglese:

Numbers and units  -  A system of units  -  Measuring length and time

Volume and density  -  Measuring volume and density  - More about mass and density

Speed, velocity and acceleration  -  Motion graphs  -  Free fall  -  More motion graphs

Forces in balance  -  Force, mass and acceleration  -  Friction  -  Force, weight and gravity  -  Action and reaction  -  Momentum  -  Centre of mass  -  More about vectors   Moving in circles  -  Forces and turning effects  -  Stretching and compressine (elastic behaviour )  -  Pressure in liquids  -   Hydraulic systems  -  Atmospheric pressure

Gas pressure and volume  -   Work and energy  -  Potential and kinetic energy: energy transformations  -  Internal structure of solids, liquids and gases: kinetic theory model, internal energy and heat  -  Temperature and thermometre: Celsius and Kelvin scale 

More on temperature: fixing a temperature scale; liquid-in-glass thermometre 

Thermal expansioni in solids and liquids  -   Ideal gas laws ( Boyle’s law , Gay- Lussac’s laws linking temperature with pressure and volume ) 
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